

# 闻书香 品书韵

栖霞市苏家店中学 初一年级一班 史潇洁 指导教师 丁晓艳

清晨,起床后,推开窗,薄雾还未散去,空气中弥漫着露珠的味道。喜欢读书的我,走到书橱前,面对我的“老朋友”,心里说:“啊,我的老朋友,这么长时间没来看你,你应该不会怪我吧?”

打开书橱,我闻到了一股浓浓的书香,感觉自己仿佛坠入花谷里。这书香那么迷人,那么清新,那么令人陶醉。这书香吸引我去挑选了一本我很喜欢,却又好长时间没有碰过的书——《鲁滨

孙漂流记》。掸去书上的轻尘,翻开书的扉页,闻到阵阵芳香,让我浮躁的心灵泛起轻爽的凉风。那时,书仿佛就是一块磁铁,而我仿佛就是一块铁,铁附在磁铁上,我完全坠入了书中那趣味横生的世界。

“鲁滨孙敢于冒险,勇于追求自由自在,无拘无束的生活。”在阅读的过程中,我深受震撼。有一次,鲁滨孙出海远航,途中风暴将船打翻,被海浪抛到一座荒无人

烟的小岛上,而他孤身一人在那里生存了二十八年。二十八年!这么漫长的时间,鲁滨孙却以惊人的生命力,顽强地活了下来。他在岛上的所作所为显示了一个硬汉子的坚毅性格和英雄本色。这使我联想到了现在的社会:如果没有顽强的毅力和精明的生存手段,就会被这个社会淘汰,就会被这个世界遗忘。所以,我们读书不应该只看不思,而应该既看又思,只有这样才能品味出书的

精华,从而真正体现出读书的意义。

古今中外大多数名人的精神生活,往往比物质生活要丰富得多。而他们对读书的感悟也往往有自己独到的见解。正如莎士比亚所说:“书籍是全世界的营养品。生活里没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。”高尔基也曾经说过:“书籍是人类进步的阶梯。”书是无言的老师,是知识的宝库,它

教给我们许多做人的道理。要想成为一个有文化、有知识、有修养的人,就要多读书,读好书,日积月累,才能厚积而有所成。书,寄托着人类热切的希望;书,蕴含着人类丰富的感悟;书,演绎着人类生命的乐章。提起书,我有说不完的话语……

抬起头,透过窗户凝望,这时薄雾渐渐散去,太阳正喷薄而出。我想说,我喜欢读书,喜欢“思”书,更喜欢闻书香,品书韵。

## 乘风破浪济沧海

栖霞市苏家店中学 初二年级五班 苗艺清 指导教师 韩晓萍

自读完《假如给我三天光明》后,我才真正懂得了生命的意义,也才真正领略到生命的顽强!感悟到“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”的深刻含义。

每个人都逃不开,也躲不开生活所经历风雨才能见彩虹的痛苦。“不经历风雨怎能见彩虹”这句话是最朴实的真理。海伦·凯勒就是在经历了风雨后,才大放异彩!上天是不公平的,他让海伦受到了巨大的痛苦,夺走了她的光与声的世界,只留给她漫长的黑夜,让她在黑暗中凭着模糊的对光的记忆,苦苦探寻,自保生命。上天又是公平的,他给了海伦一位好老师,使她在未来的黑暗中得到的不仅仅是生存而是永生……

我们在生活中,应从容对待上天的安排。既要接受他的不公平也要享受他的公平。在经历风雨后,相信,每个人都会拥有一座属于自己的彩虹,一片属于自己的天空。

“其实上天在创造你时,就已经把你的成就送给了你。碌碌无为、轻如鸿毛的人生,只是你自己不努力罢了。”这是我在看完后所写的,海伦是盲聋哑人,她不及我们,但又远远超过我

们,她无声无光,又有声有光。她的声,是那些与她所交的名人的赞许声。她的光,是踏入哈佛大学,载入史册的不灭的光。她的成功,归功于那无数拼搏奋斗的汗水与泪水。而我们,有光有声为何却碌碌无为?这不是上天的安排这一切都取决于你自己!每个人都有权接受成功后的鲜花与掌声。每个人都能成功!你的命运在你的书中掌握。只要肯努力,那么,不远处就会有你梦寐以求的鲜花、掌声。

光明和声音是海伦凯勒永远也无法渴求到的东西,然而充满美好希望的海伦凯勒却照样以热情细腻而富有诗意的笔触为我们描绘出一幅清新的图画,表达出她对世界和生命的热爱!她用她那坚强的毅力诠释了生命的价值和意义。

海伦的故事给我们以深刻的教诲:不要靠天,上天不会多给谁一秒时间;不要靠天,上天不会给谁偏爱;不要靠天,上天不会给谁免费的午餐。

你想碌碌无为走完一生,还是发挥你的潜能,让上天所赐的成就造就一生?这一切,都在你的掌握之中!那就让我们扬起风帆,克服万难,勇登胜利彼岸!

## 永不磨灭的精神

栖霞市苏家店中学 初二年级五班 隋斌 指导教师 韩晓萍

遨游于唐诗宋词之中就如同穿越到了古代,我的思维与古代文人雅士的思维撞击出耀眼的火花。

自古至今,历朝历代我们华夏儿女都有一种永不磨灭的精神——爱国!

来到唐朝我结识了伟大“诗仙”李白,李白生活在盛唐时期,他性格豪迈,热爱祖国山河,游踪遍及南北各地,写出大量赞美名山大川的壮丽诗篇。

“安史之乱”时他的爱国热情因此升华,他的叛逆精神具有深刻的爱国内涵,他发出了最响亮的呼声:“安能摧眉折腰事权贵,使我不得开心颜!”

正如同杜甫的名句“朱门酒肉臭,路有冻死骨。”这不也是爱国精神的体现吗?

当然,古代文人雅士大多都是怀揣一颗炽热的爱国之心的。

“僵卧孤村不自哀,尚思为国戍轮台”写出唐代诗人陆游虽已年迈体衰,但仍一心为国效力。

北宋词人苏轼的一句“会挽雕弓如满月,西北望,射天狼”,也表达了自己渴望一展抱负,杀敌报国,建功立业的雄心壮志。

“了却君王天下事,赢得生前身后名。可怜白发生!”充分体现了南宋豪放派词人辛弃疾他力图恢复国家统一的爱国热忱。

古人的爱国精神青史明鉴,使我不禁遐思,又回到现在,伦敦奥运会上,中国奥运健儿为国争光不也是一种爱国精神的彰显吗?

游泳冠军孙杨,叶诗文在在比赛中充分体现了中华儿女的顽强,在备受质疑中仍能挺直腰杆,“行得正,站得直”将西方人的小人之心碾碎脚底。

“亚洲飞人”刘翔在脚受伤的情况下毅然参加比赛,但旧病复发,虽未能为祖国添金夺银,但那颗赤子之心令人感叹。

我们的“国球”队员更是打出来中国人的精神,看到赛场上运动员的飒爽英姿,我们每个中国人都会激情澎湃,他们的成绩牵动着每一个人的心弦。

但更令人沸腾的便是我们的保钓人士,他们冒着生命危险,举着国旗,冲破层层阻拦,登上我国领土,向世人证明一切:我们每一个中国人都深深热爱着我们每一寸领土!

“爱国之心”人皆有之,熊熊燃烧,永不磨灭!

## 书香伴我行

栖霞市苏家店中学

初三年级二班 杨爽

指导教师 闫力源

书是流淌的血液,书是灵动的生命,书是无尽的源泉,我在书中行走感到的是智慧,是幸福,是释放,是温馨的宁静,是激烈的舞动……

回想着读书的日子,我忍不住怦然心动,一路走来,山高路远,我对书始终保持着一种绵绵不尽的情感,夜阑人静——书在手思绪万千,拜读古今中外灿烂的文字长卷,卷卷都缀满一个深深的情字,翻阅人世千般气象,万种风情的纸页,触摸书中所诉故事的经脉,展读书中人物的笑颜,捧书中文章的内涵,那行云如水的语句,花雨缤纷的意境,真挚动人的情感,顷刻间唤醒了我沉睡的心灵像花瓣绽放在阳光中一般,有书的日子,充实,快乐,振奋,青春的本色在书香中的湿润中闪光炫彩歌唱。

作为人类灵魂的工程师,他们面对的不是钢筋水泥,而是智慧,古人云:书中自有黄金屋,我体会到了,读书的美味,古典文学的滋味,富有哲理性,让我们明白中国的悠久文化,明白其中的道理,这就是——古典文学的乐趣,经典语录的滋味是甜的;让我们在童话王国中快乐成长,体会生活的乐趣,这就是——经典童话的滋味,酸甜苦辣这是我对读书滋味的独特见解。

漫游在教育书籍中,我的心潮此起彼伏,《爱心与教育》让我知道了为人师表者要有爱心、信心和耐心;《民主与教育》使我明白了学生也得有说“不”的权利;《我的教育理想》让我懂得了一名优秀的教师要有理想,有文化,有爱心。

与书为友吧!因为读一本好书,就像冬天里遇到了炭火,他会以无私的自信燃起激情与澎湃。

与书为友吧!因为读一本好书,就像酷热的夏天里遇到了浓荫,在你孤芳自爱时,给你浮躁的心灵泛起清爽的凉风。

与书为友吧!因为读一本好书,就像迷途的航船遇到了航标灯,高扬理想的风帆,驶向人生的旅程。

“书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲,眼前直下三千字,胸次全无一点尘。”“读书在三更五鼓,由只怕一散十寒。”

与书为友,以书为鉴,让一缕书香伴你同行。

## 享受图书角

栖霞市苏家店中学 初一年级一班 王慧 指导教师 范日葵

我有两个图书角。这两个图书角,给我智慧,给我快乐,给我享受。

我的一个图书角在教室里。我们学校的每一个班都有一个图书角,我们班也不例外。为了享受这个图书角,我特地向老师申请做班里的图书管理员。图书管理员要负责到学校图书馆借,还图书,负责向同学发放,收回图书,还要负责做好图书登记以及班级图书角图书的摆放。最困难的是节假日后图书的回收工作,有的同学假期回来后忘记带回借阅的书;有的同学与其他同学交换阅读,结果把书搞乱;甚至有粗心大意的同学在假期里把书弄丢了……虽然图书管理员的工作很复杂,但每一项工作,我都能做得有条不紊。因为我做好图书管理工作的目的是为了更好地享受图书角。在这里我可以读到更多更好的书,去年我喜欢读科幻小说、励志故事,这些书同样也能教会我励志;今年我又迷恋上小小说,那些短小精悍的小故事,能启迪心灵,给人智慧。

我的另一个图书角在家里。在我的房间里,爸爸给我装了一个小书橱。我把所有的书都放在这里。这里有我

小的时候爸爸妈妈给我买的图画书;有后来我自己买的童话书;还有近几年我自己买的名著和爸爸妈妈给我买的辅导书。总之一切所有的图书我都按照不同的门类,规规矩矩地摆放在我的书橱里。这个小书橱是在家里的图书角,一有时间我就会进入图书角,来享受我的图书。然而我的这种享受却因为两个小捣蛋鬼的到来被打破。前年我的一对双胞胎弟弟出生了。随着他们俩的到来,这个家不再安宁。开始是一个哭,另一个也哭;后来我的家务活就多起来:做饭、洗碗、打扫卫生、洗衣服……再后来就是“看孩子”。更可恶的是,从这两个小捣蛋鬼懂事以后,他俩就没让我消停过。一个让我讲《小红帽》,另一个又要听《青蛙王子》……只要他们俩进了我的房间,简直就是日本鬼子进了村——一片狼藉。渐渐地我也学会了耍“诡计”:我在网上下载一些童话故事、童话剧让他们听让他们看;我还鼓励他们俩互相讲故事,这样我又有了享受图书角的时间。

我喜欢我的两个图书角,它们让我快乐,让我成长,给我智慧,给我更多的人生启迪。我爱我的图书角,我享受我的图书角。

## 男儿当自强

——读《中国历史》有感

栖霞市苏家店中学 初二年级一班 范永恒 指导教师 刘爱英

男儿当自强!这是我看过《中国历史》后的最大感触。

《中国历史》是初中的书籍,我已经学习了两年了。《中国历史》一书向我们展示了中国历史的悠长画卷,读了这本书,我为中国灿烂的历史文化感到自豪,也为中国人民遭受帝国主义国家欺凌压迫而感到悲愤。

在悠悠的历史长河中,中华民族创造了灿烂的文化。汉字是世界上使用时间最长的文字之一,汉语是世界上使用人数最多的语言之一。《诗经》、《楚辞》、唐诗、宋词、元曲、明清小说等优秀作品,都是我国灿烂文化的重要组成部分,也是世界文化宝库中的瑰宝。中华民族是赋有诗情画意的民族,伴随着历史长河的奔腾,中华民族谱就了璀璨夺目的艺术画卷。我国书法、绘画、京剧等艺术源远流长。我国古代以先进的科学技术走在世界的前列,创造发明包罗万象,涵养天地。我国不仅有影响世界的“四大发明”,而且在天文学、数学、农学、医学、建筑技术等领域的成就也享誉世界。多么灿烂而伟大的文化啊!

在那半殖民地的社会里,由于清政府的腐败无能,帝国

主义侵略者的铁蹄蹂躏着祖国的大好河山,八国联军的空前掠夺,沙皇俄国的疯狂洗劫……中华民族在流血,在呻吟!中国人民在水深火热之中深尽折磨,在死亡线上挣扎着,挣扎着……一幅幅惨绝人寰的画面,给我留下了极深刻的印象!震惊中外的“南京大屠杀”更是触目惊心!1937年12月,日本侵略者对成千上万的难民进行了血腥大屠杀……多么悲惨而耻辱的过去啊!

少年富则国富,少年强则国强!今天我们是祖国的花朵,明天我们将建设美好的祖国。只有靠我们一代年轻人的奋斗,中华民族才能重振雄风,男儿当自强!

